



9月15日,美国总统拜登(中)在华盛顿白宫与英国首相约翰逊(右侧屏幕中)和澳大利亚总理莫里森(左侧屏幕中)举行视频会议。美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英两国将支持澳海军建立核潜艇部队。

# 美英助澳建核潜艇 法国:这是背后捅刀子



新西兰总理杰辛达·阿德恩16日说,新方不会取消数十年来禁止核动力船舶驶入本国水域的禁令,即不会为澳大利亚打算在美国和英国帮助下建造的核潜艇开绿灯。

15日,美英澳宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英首先将支持澳海军组建核潜艇部队,为其建造8艘核潜艇。澳大利亚因而撕毁与法国企业达成的数百亿美元潜艇大单。法国外交部长让-伊夫·勒德里昂16日怒斥,这是“背后捅刀”。

阿德恩16日告诉媒体记者,澳大利亚总理斯科特·莫里森已告知她美英澳三边安全合作相关安排。新西兰会维持自1984年以来实行的“无核区”政策。

这意味着新西兰不会允许澳大利亚计划建造的核潜艇驶入。阿德恩说:“当然,它们无法进入我们的领海。任何部分或完全由原子能驱

动的船舶不得进入我国疆域。”

冷战期间,美国、法国在南太平洋岛屿进行无数次核试验,引发新西兰民众不满。1984年,新西兰工党上台,禁止所有核动力或配备核武器的舰船驶入新西兰海域。这惹恼了美国,此后30多年,没有美国海军舰船停靠新西兰港口。

直到2016年年底,美国军舰才在时任新西兰总理约翰·基特别许可下到访。约翰·基当时说,他“百分之百相信”美国海军这艘“桑普森”号驱逐舰不是核动力驱动,也未装载核武器。

在一份声明中,阿德恩形容美英澳三边协议“主要围绕技术和防务硬件”,认为它“不会改变我们与这三个国家以及加拿大的安全和情报合作”。

法新社解读,这番话淡化了美英澳三边安全合作对新西兰、美国、英国、澳大利亚、加拿大所组成“五眼联盟”的影响。

按照路透社的说法,阿德恩政府寻求更独立自主的对外政策。新西兰外长纳纳娅·马胡塔曾说,她对“五眼联盟”扩大权限感到不适。

澳大利亚2019年与法国政府控股的军工企业海军集团正式签订协议,向后者订购12艘先进的“攻击”级常规动力潜艇。为促成这笔大单,法国总统埃马纽埃尔·马克龙曾亲自游说澳方。

法新社报道,签约时,合同价值500亿澳元

(约合365亿美元)。近期评估显示,由于成本超支和汇率波动,这笔军购要耗资大约900亿澳元(659亿美元)。

法国外长勒德里昂16日接受法国新闻电台采访时说:“这是真正的背后捅刀。我们与澳大利亚建立了基于信任的关系,然而,这种信任现在遭到破坏。”

“我今天非常愤怒,而且痛苦……这不是盟友彼此应该做的事。”

勒德里昂说,澳方毁约“突然且难以预料”,让他立马想到美国前任总统(唐纳德·)特朗普先生会干的事”。特朗普执政时奉行“美国优先”,得罪不少盟友。

勒德里昂强调,他期待澳大利亚和美国给法方一个解释。

法国国防部长弗洛朗丝·帕利说,澳大利亚毁约是“非常糟糕的新闻,就信守承诺而言”。“美国如何对待它的盟友”,法国“看得明明白白”。

帕利告诉法国国际广播电台:“就地缘政治和国际关系而言,情况严重。”

她说,法国政府将考虑帮助海军集团减少经济损失,不排除向澳方寻求赔偿的可能性。“我们会研究一切方式。”

英国国防大臣本·华莱士16日说,他已经和帕利通了电话。他理解法方的失望,但此事“无关英国与法国的战略分歧”。

## 巴拉达尔自报平安 塔利班确认“没内讧”

阿富汗塔利班临时政府第一代理副总理阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔15日发布一段视频,回应“受伤”传闻。

他证实自己一切安好,强调塔利班没有发生内部争斗。

### 现“声”再现“身”

塔利班设在卡塔尔多哈的政治办事处15日在社交媒体推特上传一段视频,显示巴拉达尔接受阿富汗国家电视台RTA采访。

记者问他是否曾与塔利班内部其他派系成员发生冲突并受伤时,巴拉达尔回答:“不,这不是真的;我安好,身体健康。”

“有媒体称(塔利班)发生了内斗。我们之间没有(冲突),报道不实,”巴拉达尔说,“没有什么好担心。”

视频显示他坐在一张沙发上接受采访,似乎是在念一页文稿。

稍早时候,塔利班文化委员会一名官员在推特发布预告,称一段采访视频将在阿富汗国家电视台播出,以驳斥“敌人的宣传”。

社交媒体近日流传的消息称,巴拉达尔支持者同塔利班另一派人马在阿富汗首都喀布尔的总统府发生冲突,更有传言称巴拉达尔受伤或死亡。

为反驳传言,塔利班13日发布一段巴拉达尔的音频。他在音频中自称出差在外,一切安好。

塔利班7日组建临时政府,主要班底以塔利班元老人物为主,多人在1996年至2001年的塔利班政权中任要职。巴拉达尔是塔利班创始人之一,2018年出任多哈政治办事处负责人,先前代表塔利班在多哈与美国政府谈判,与美方谈成撤军协议。

塔利班8月15日控制喀布尔,美国及其盟友匆忙组织撤离。美军最后一架撤人军机8月30日深夜飞离喀布尔机场,由美国发动并持续近20年的阿富汗战争结束。

### 高层驳斥传言

路透社报道,巴拉达尔最近一段时间鲜有出现在公众场合,引发猜测。卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒·拉赫曼·阿勒萨尼12日赴喀布尔,与塔利班临时政府代理总理穆罕默德·哈桑·阿洪德等人会晤,巴拉达尔没有到场。

就缺席这一重要外交场合,巴拉达尔在15日的视频中解释,卡塔尔外交大臣到访时,他在外出,无法及时赶回喀布尔。

塔利班临时政府多名成员近期同样出面驳斥内斗传言。

14日,代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基指责这类消息是敌对势力“宣传”攻势。15日,代理内政部长西拉杰丁·哈卡尼的弟弟阿纳斯·哈卡尼在推特发布声明,否认内斗。

美国智库威尔逊中心阿富汗问题专家迈克尔·库格尔曼说,塔利班内部多年来一直存在纷争,但很大程度上保持团结,主要决策的执行没有遭到大的内部阻力。

库格尔曼说:“在我看来,现在的意见不合可以得到化解。但塔利班依然承受许多压力,包括(如何)集中权力,争取其他方面承认它(所领导政府)的合法性,应对重要政策挑战。”

本版稿件文图均据新华社

# 美“全平民”太空“旅行团”成功升空

美国太空探索技术公司(SpaceX)15日晚利用一枚“猎鹰9”火箭成功将“龙”飞船送上太空。飞船中的4名乘员为“全平民”组合,这个太空“旅行团”将绕地球飞行3天。

据SpaceX官网直播,发射地点位于美国佛罗里达州肯尼迪航天中心,美国东部时间15日20时02分,“龙”飞船发射升空,随后顺利进入预定轨道。据介绍,飞船载着这4名“全平民”太空游客将在距地面约575千米的绕地轨道上

飞行,比国际空间站所在轨道还要高出约160千米。飞船大约每90分钟绕地球一圈。

这一太空游项目名为“灵感4号”,4名游客分别为:美国支付服务商“Shift4支付”创始人兼首席执行官贾里德·艾萨克曼,数据工程师克里斯·塞姆布罗斯基,地球科学家莎恩·普罗克托和圣祖德儿童研究医院医师助理海莉·阿西诺。艾萨克曼为另外3名游客的相关支出买单,并希望借此为圣祖德儿童研究医院筹集资

金。

SpaceX公司此前表示,这4名游客进入太空后将开展与人类飞行健康相关的科学实验。此前,这4人接受了应急准备、飞船进出、航天服穿脱等一系列飞行培训和模拟。

目前,SpaceX正在与英国维珍银河公司及美国蓝色起源公司就商业太空旅行展开竞争,后两家企业的飞船先后在今年7月把多名乘客短暂送入太空。